

POLÍTICA VIEJA

Con motivo de los sucesos de Barcelona y del debate ayer mantenido en el Congreso, han vuelto a salir a la superficie las torpes mañas de una política añeja y desacreditada, reconociéndolo así, con amargura, los periódicos más juiciosos.

Durante una buena parte de la sesión de ayer bien se vio que a varios oradores más les preocupaba herir al Gobierno que el estudio tranquilo de los desórdenes de la capital del Principado.

Mucho hablar de orden, de autoridad, de... ayudar al Gobierno en estos momentos, de dejar para más adelante la depuración de responsabilidades, y al propio tiempo, después de estos tópicos tan gastados, puramente formalistas, poner la principal atención en quebrantar la autoridad del Gobierno y su prestigio.

A la postre ha venido a concederse la aprobación del proyecto, pero con tantos regateos y reservas, y en medio de tantas inectivas, que fuera mejor haber votado en contra, y desde luego no parece humano que el Gobierno tenga motivo para mostrarse agradecido a quienes lo ayudan en tal forma y de tal modo.

No esperamos, por tanto, nada para la pacificación de los espíritus, de la intervención de aquellos hombres políticos a quienes mueve principalmente la pasión y que utilizan todos los sucesos para fines de un orden subalterno y para acercarse a combinaciones bastante difíciles en el curso general de los sucesos.

La huelga de Barcelona, empezando por el conflicto de los obreros metalúrgicos, bien claro se ve que no es asunto fácil de arreglar, porque como advirtió ayer el Sr. Sagasta, no sólo han intervenido las autoridades que representan al poder central, sino el Ayuntamiento y otras corporaciones, sin que hayan podido alcanzar la concordia que anhelaban con tanto celo como nobleza.

Ayer mismo, durante el desarrollo del debate del Congreso, se notaron las dificultades del problema; mientras el Sr. Lerroux culpaba a los patronos, el Sr. Romero Robledo manifestó puntos de vista contrarios.

Hay quien supone, aparte de esto, que en Barcelona andan trabajos recónditos y manos ocultas para provocar una honda anarquía que allí produzca sobresalto y desamor.

No creemos nada de esto. En Barcelona se ha repetido, con caracteres de mayor ó menor intensidad, el mismo conflicto que padecen otras grandes ciudades industriales de Europa, y creer que por un cambio de ministerio iba a desaparecer el mal, es una verdadera demencia.

En esta clase de conflictos, como no ayude la moderación de las partes en litigio, poco pueden hacer las autoridades, aun aquellas revestidas de un gran prestigio.

Habiendo llegado ahora a un alto grado la fiebre producida, debe esperarse que renazca en todas la templanza, y que estimulada y advertida esta reacción, deben las autoridades emplear todos sus esfuerzos para obtener una transacción, igualmente conveniente a patronos y a obreros, porque todos, aunque en grado diferente, padecen las consecuencias de la presente dolorosa anormal insostenible situación.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Los yankees en Filipinas

Paris 19.—El Petit Temps dice que un editor inglés publicará dentro de algunos días una nueva obra de Roosevelt. En este libro, el presidente de los Estados Unidos, hablando de las islas Filipinas, dice:

Es necesario que vigilemos atentamente para que el archipiélago sea administrado con absoluta honradez y con sano criterio, porque si dejamos los servicios públicos en las manos de políticos sediciosos,

nos pondremos en el camino que llevó a España a la ruina.

El regreso de Pidal

Roma 18.—El Sr. Pidal, embajador de España que fué cerca del Vaticano, partirá el sábado próximo directamente para Madrid.

El jueves le recibirá Su Santidad, quien no es cierto que se encuentre mal de salud, como lo prueba el haber recibido esta mañana al Cardenal Ferrari, jefe de la legación milanesa.

Miss Stone en libertad

Paris 18.—El corresponsal de Le Temps en Constantinopla, telegrafía que el dragoman de la embajada de los Estados Unidos ha pagado a los bandidos el rescate de Miss Stone, que le fué entregada en buena salud.

El dragoman ha regresado a Constantinopla.

Miss Stone piensa seguir en Bulgaria su apostolado.

El pastor Taika acaba de ser preso acusado de complicidad en el secuestro de Miss Stone.

Los anarquistas y los desórdenes de Trieste

Vienna 18.—La policía tiene pruebas de que en Alejandría (Italia), existe una liga de anarquistas que ha dirigido los desórdenes de Trieste.

Se dice que en dicho punto se harán numerosas detenciones de anarquistas.

Los franceses en Figui

Argel 18.—Los soldados regulares de Marruecos han entrado en la mañana de hoy en el territorio de Figui, donde se procede a su instalación.

Ningún incidente.

Crisis en Italia

Roma 18.—El Sr. Guiso, ministro de Trabajos públicos, ha presentado la dimisión de su cargo.

La causa de esta determinación ha sido la ley sobre el divorcio, que aquel ministro se niega a aceptar.

La alianza anglojaponesa y Corea

Londres 18.—Desde Yokohama (Japón) dicen que a consecuencia de haberse hecho públicas las estipulaciones del tratado anglojaponés, ha sido modificado el ministro de Corea.

Los nuevos ministros de Guerra y Hacienda son partidarios de la política de neutralidad, y combatirán todo género de alianzas.

Anarquistas

París 18.—A juzgar por las noticias que se reciben de Italia, el atentado por medio de una bomba que estalló en el Palacio de Justicia de Turín, se atribuye a los anarquistas.

La policía ejerce la mayor vigilancia sobre éstos, algunos de los cuales se han visto obligados a huir para no caer en poder de la justicia.

El Banco de Rusia

Paris 18.—Despachos de San Petersburgo comunican que el Banco del Imperio ha bajado el descuento a 4 1/2 por 100 para las letras de cambio a tres meses fecha, y a 5 1/2 por 100 para aquellas cuyo vencimiento sea superior a dicho plazo.

El interés de los préstamos sobre títulos ha sido reducido a un tipo que fluctúa entre 5 1/2 y 6 por 100.

SOCIEDAD DE HIGIENE

La Sociedad Española de Higiene celebró anoche sesión pública bajo la presidencia del Sr. Fernández Caro.

El doctor Codina manifestó que el proyecto de ley de protección a la infancia tiene que abrazar diferentes extremos, muy principalmente el abandono de los niños por causas de la miseria de las familias pobres, la ignorancia de las clases obreras y la forma en que se practica la caridad por las personas pudientes.

El Dr. Tolosa Latour repuso la opinión sustentada en la sesión anterior por el doctor Salinas de que las Sociedades particulares pueden hacer muy poco en favor de la protección de la infancia, cuando está demostrado que en todas las naciones extranjeras son precisamente las Asociaciones particulares las que con mejores resultados ejercen esta humanitaria obra, añadiendo que en España, más que miseria, más que falta de caridad, más que falta de buenos deseos, lo que se padece es de animosidad de voluntad.

Por último, la señorita La Rigada, recordando algunas observaciones hechas por el Dr. Salinas, manifestó que, efectivamente, ella estaría muy conforme con que se cerraran todas las escuelas existentes, con tal que al día siguiente volvieran a abrirse con todas las reglas de la higiene y la pedagogía.

En la Sociedad Geográfica

Conferencia sobre el Muni

Dió anoche lectura el doctor D. Federico Montaldo al informe que ha escrito con motivo de su viaje a las posesiones españolas del Río Muni.

Después de dar cuenta cómo acondicionó el vapor Rabat para verificar la expedición, llevando a bordo un buen instrumental y un espléndido botiquín, regalo casi todo él del Laboratorio Central de Sanidad, manifestó que tanto se cuidó de la higiene de los expedicionarios, así en la alimentación, como en el vestido, y dotando al barco de condiciones de salubridad, que la comisión no perdió hombre alguno por enfermedad.

Manifestó además que, haciéndose difícil la vida en el Muni por la escasez de subsistencias, creía conveniente para los intereses de la nación española el que, dejándose de aventuras coloniales, se arrendaran, cedieran ó vendieran dichos territorios.

Mostróse partidario, en cambio, de que se establecieran ventajosas alianzas y se abrieran nuevos mercados a nuestros productos.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió al acto, tributó muchos aplausos al Sr. Montaldo.

ECOS DE SOCIEDAD

La Reina visitó ayer mañana a su ahijado, el hijo menor de los duques de Calabria, que está enfermo de alguna gravedad.

También lo visitaron los Príncipes de Asturias.

El señor duque de Calabria, que había llegado a Viena para asistir a las bodas de oro del archiduque Rainero, salió ayer tarde de aquella capital para Madrid, con motivo de la enfermedad de su hijo.

Se encuentra por completo restablecido de la enfermedad que ha sufrido, la distinguida esposa de nuestro respetable amigo D. Joaquín Puigcerver.

Mucho lo celebramos.

Se han mandado expedir reales cartas de sucesión: en el título de marqués del Puerto, a favor de D. José María Martínez de Píson, y en el de conde de Ammir, a favor de D. Luis Rodríguez y Fernández.

Según leemos en Le Temps, de París, hace unos cuantos días fué abierto el testamento de la señora viuda de Narváez, duquesa que fué de Valencia.

Las joyas y valiosos encajes que pertenecieron a la finada, por expresa disposición de ésta, deberán ser vendidos, distribuyéndose su importe entre las instituciones benéficas.

Lo que produce la enajenación de un magnífico broche de esmeraldas y brillantes y dos soberbios collares de perlas, llega la duquesa viuda de Valencia a la Osa de las Víctimas del Deber, y ésta, por último, ordenado que algunas de las joyas sean entregadas a persona expresamente designada en el testamento.

Dícese que para las próximas Pascuas abrirán sus salones, en los que se celebrarán algunas reuniones, los señores marqueses de Cerralbo.

Invitados por el marqués de Ivanrey, saldrán mañana con dirección a la finca de caza de «San Cristóbal» varios amigos de dicho señor.

El primer secretario de la legación de la República Argentina en esta corte, don Carlos María Ocantos, ha tenido la desgracia de perder a su señora madre, doña María Luisa Ziegler, viuda de Ocantos, fallecida en esta corte.

LA NUEVA ESCUADRA

En la reunión celebrada bajo la presidencia del señor duque de Veragua, por la comisión encargada de redactar las bases para la construcción de una escuadra, se acordó, como primera medida, que el ministro de Marina indagara el pensamiento de su compañero el de la Guerra, respecto a sus planes y propósitos en la custodia interior de nuestras costas, noticias que constituirían la base de los trabajos de la comisión.

La próxima sesión se celebrará en cuanto el ministro conozca los referidos proyectos del general Weyler.

El Canal de Aragón

En el ministerio de Agricultura se reunió ayer los inspectores del cuerpo de Obras públicas que acompañaron al señor Villaverde en su reciente visita al Canal de Tamarit, con objeto de estudiar el modo de dar forma práctica a las impresiones recibidas sobre el terreno durante dicho viaje.

El ministro de Agricultura desea que, a ser posible, empiecen esta misma semana las obras de construcción de la presa del río Esera, punto en el que empezará el nuevo Canal.

CRÓNICA PARISIENSE

Madame Réjane y sus nuevas «toilettes».

—El pañuelo de la artista.—Dos pleitos de actrices.—Encajes valiosos.—Las joyas de Theodora.—La perla mayor del mundo.—Polémica sobre los chalecos.—Nueva moda para los bastones

Paris 16 Febrero

Mi querido director:

Después de una brillante tournée por el extranjero, de la cual ha regresado cargada de aplausos y de obsequios, Mad. Réjane ha hecho su aparición en el teatro del Vaudeville, estrenando *La Passerelle*, comedia en tres actos, cuyos dos primeros, sobre todo, entretienen y regocajan al espectador.

En la actualidad, Gabrielle Réjane rivaliza con Sarah Bernhardt en lujo y buen gusto en el vestir, y las parisienenses esperan la reaparición de la graciosa artista, para admirar las *toilettes* elegantísimas que inevitablemente debía lucir. En efecto, madame Réjane hizo gala una vez más de su esmerado acierto en el vestir, pudiendo servir como modelos de buen gusto dos, especialmente, de sus lujosas *toilettes*.

La primera es un *deshabillé* ó traje de casa, hecho de muselina de seda amarilla cubierta de otra muselina color celeste. El delantero lleva en su parte inferior tres volantes de encaje de Valenciennes y encima de cada uno de ellos un entredós igual.

Este traje afecta la forma de una túnica con mucho vuelo y bastante cola, y el cuerpo, en forma de blusa, se sujeta a la cintura por un entredós de Valenciennes, del que penden, formando tres puntas en disminución, otras tantas tiras de entredós. Las mangas son muy anchas, y del hombro al codo se ciñen por entredós iguales. El delantero del cuerpo lleva, muy juntos, entredós puestos en sentido vertical.

El otro vestido es de batista blanca toda

bordada en calados y colocada sobre un viso de seda color de oro. La batista lleva todo al rededor de la falda y hasta la altura de la rodilla incrustaciones verticales de encaje de Irlanda, y en los costados estos encajes suben hasta la cintura. Las mangas sólo llegan al codo y forman picos de encaje. El cinturón es de seda color de oro y se sujeta por dos pequeñas hebillas de *strass*. Cubre los rubios cabellos de la actriz un ancho sombrero adornado de flores.

En el cuello lleva madame Réjane un hilo muy largo de perlas, que ve recogido cerca del hombro izquierdo por un broche de pedrería. Esta actriz ha lanzado la moda de los mitones de encaje, y con esta *toilette* lleva unos lindísimos blancos, que llegan hasta pasado el codo, y que quizá obtengan la sanción de las damas del gran mundo, por lo mismo que son muy costosos. Madame Réjane tiene la costumbre de no salir jamás a las tablas sin llevar un pequeño pañuelo de encaje en la mano; y es tal su rigor—que pudiera llamarse supersticioso—en este punto, que durante su reciente *tournée*, al salir a escena en Montecarlo, notó que le faltaba su pañuelo, y no teniendo ya tiempo para que se lo trajeran de su cuarto, arrancó un pedazo de encaje de los que adornaban su costosa *toilette* y con él suplió aquel olvido.

Los encajes siguen siendo el capricho de toda mujer elegante, que destina a éstos el importe que antes empleaba en joyas, ya que la pedrería se imita hoy de manera admirable, y es, por lo tanto, relativamente barata.

Mucho se ha hablado estos días de la cuestión surgida entre Mme. Sybil Sanderson y el negociante de encajes M. Camerino, en la cual han intervenido los tribunales. Parece que la hermosa artista adquirió en los meses de Noviembre del 99 y Enero de 1900, encajes de Venecia y de Valenciennes, cuyo valor ascendía a 1.895 francos; entre dichos encajes figuraba uno de Venecia, cuyo coste era de 780 francos el metro; una berta de Valenciennes, valuada en 2.350, y un cubre cama en 1.500.

Mme. Sanderson, que no contaba a la sazón con fondos suficientes, se resistía al principio a quedarse con todos aquellos encajes, hasta que M. Camerino le ofreció que le esperaría para el pago. Pasaron dos años, y como la actriz no satisfacía su cuenta, el negociante la ha llevado a los tribunales, alegando que ya había esperado bastante. El abogado de Mme. Sanderson ha declarado que su cliente sólo cuenta en la actualidad con 50.000 francos de renta, y que solicita un plazo de diez años para solventar su deuda y que se tasen de nuevo los encajes, condiciones a las cuales no ha accedido, como es de suponer, la parte contraria.

No ha sido ésta la sola cuestión judicial en que han intervenido actrices de nota estos días, pues habiendo Sarah Bernhardt, encargado al joyero Toy que le montase de nuevo el cetro y demás atributos imperiales que debía lucir la artista en el papel de Theodora, ajustó con él la obra—entregándole la mayor parte de la pedrería—en la suma de 25 a 30.000 francos.

El joyero presentó una factura de 43.000, valiéndole el cetro sólo 10.000 francos; pero como el total superaba a lo convenido, Sarah ha entablado la consiguiente reclamación a los tribunales, en la cual monsieur Toy saldrá probablemente mal parado, pues se ha probado que uno de los acreedores de aquel se apropió del famoso cetro, siendo preciso que Sarah apelase a la acción de la justicia para recuperarlo.

Y a propósito de joyas, no quiero dejar de reflejar la profunda impresión que ha producido aquí la noticia de haberse pescado en la Anstraja Occidental la perla mayor que hasta ahora se ha conocido, y cuyo valor se calcula en 350.000 francos.

Sabido es que también el sexo fuerte tiene en la escena un paladín de las modas masculinas. Es éste M. Le Bargy, célebre por su arte en anudar las corbatas, y que en la obra estrenada recientemente en la Comedia Française, al desempeñar el papel del protagonista, marqués de Priola, luce uno de esos chalecos de color, hoy tan en moda.

Los elegantísimos han entablado varias polémicas acerca de este detalle, disentiendo con calor hasta qué edad puede un hombre llevar chalecos de fantasía, toda vez que el marqués de Priola había pasado con creces de la juventud.

Sin embargo, como las decisiones de M. Le Bargy son siempre decretos de moda, los viejos podrán impunemente adornar su talle con tejidos de colores.

Otro capricho de la moda, y ésta nos viene de «allende el Canal de la Mancha», consiste en llevar, como supremo *chic*, bastones con la cña rota y compuesta, a fin de hacer creer que su dueño se ha visto mezclado en alguna aventura peligrosa, en la cual su bastón le ha servido de defensa. De usted afecta último amigo.

La huelga DE BARCELONA

Los periódicos

Barcelona 18.—Tampoco se han publicado hoy los periódicos.

La Sociedad de Tipógrafos no niega resueltamente a trabajar hasta que se resuelva la huelga de los obreros metalúrgicos.

Han añadido que ellos no piden nada; que están satisfechos de las empresas, pero que aceptan la huelga por solidaridad.

Imposibilitados los periódicos para salir, y reconociéndolo así sus directores, reunidos en la redacción de *El Liberal*, han acordado no publicarlos en vista de la gravedad de las circunstancias y en espera de los acontecimientos.

Lo que dice el Sr. Manzano

El Sr. Manzano ha manifestado a los periodistas que viene a normalizar este Gobierno; que perseguirá rigurosamente al juego y cuidará la cuestión de la higiene, haciendo una insistente campaña moralizadora.

Se propone nombrar una comisión mixta, presidida por el gobernador, para mejorar en lo posible las condiciones del trabajo.

Prepara el Sr. Manzano medidas de rigor contra los anarquistas, que, a su juicio, han tomado una participación muy activa en el conflicto presente.

Aspecto de Barcelona

El aspecto de Barcelona es hoy el mismo que ayer. Se halla paralizada toda la vida mercantil.

Muchos barcos esperan en el puerto la carga y descarga. Los muelles están atestados de mercancías, algunas de las cuales sufren considerable daño por la demora en el embarque.

Los coches-correo van desde la Central a las estaciones escoltados por fuerzas de caballería.

Ha llamado la atención al atravesar por las ramblas un carro cargado de naranjas. Tiraba de él un hombre, y otros dos empujaban. Esto significa el miedo de los dueños de carros a que los huelguistas desunzan las mulas y las ligan, como ha sucedido anteriormente.

Hasta medio día extraordinaria afluencia de huelguistas en las ramblas.

Tanto en las calles de Barcelona como en las principales vías de las afueras hay inmensa afluencia de obreros.

A eso de la una, y como obediendo a una consigna, los huelguistas fueron a situarse en determinados lugares de la población. Lo mismo ocurrió anoche.

La mayoría de los teléfonos oficiales tienen orden de no comunicar sino entre sí y no contestar a las llamadas de los teléfonos particulares.

La tropa ha cortado el paso del público desde la calle de San Ramón hasta la calle del Este y Conde del Asalto. Dícese que es para facilitar el registro de una taberna donde habitualmente se reúne la comisión promotora de la huelga. Inmensa concurrencia llena la calle del Conde del Asalto. Menudean las carreras.

Barcelona es un campamento.

La Cruz Roja sigue prestando grandes servicios. Ha tenido que dividirse en varias secciones para atender a todos los sitios.

El Centro obrero.—Comisiones encarceladas

Una comisión de representantes de las Sociedades de resistencia se ha presentado en la Capitánía general para manifestar al general Bargas que éstas no respondían mañana del orden.

Los comisionados han sido encarcelados.

También ha sido detenido, por orden del capitán general, Bonafilla.

Se han verificado registros en los Centros obreros.

Han quedado disueltos y cerrados los locales.

Una comisión, formada por ocho huelguistas, se ha presentado hoy al director de una Compañía de ferrocarriles, para exigir que suspendiera la circulación de los trenes.

Los comisionados le amenazaron con ejercer represalias en el caso de que no acatará el deseo de los huelguistas.

Se dió aviso de la exigencia, y la comisión ha sido encarcelada.

En el despacho del capitán general.—Ofrecimientos.

Por el despacho del general Bargas han desfilar conocido personalidades de Barcelona, con objeto de ofrecerle su concurso en las actuales difíciles circunstancias.

El capitán general ha agradecido sinceramente a todos estos espontáneos ofrecimientos.

También han conferenciado con el general Bargas algunos representantes, gerentes y directores de las empresas de tranvías, ómnibus, coches, etc., con objeto de pedirle el auxilio necesario para el funcionamiento de las respectivas industrias.

El general ha contestado a unos y otros que no es posible en estos momentos como placer a todos, aunque hará cuanto pueda para ello.

Resultados de la jornada del 17

Ha fallecido el patrono que fué herido de una puñalada en el costado cuando intentaron asaltarle su taller, establecido en el paseo de Gracia.

Se encuentra gravemente enfermo el fabricante Sr. Porras, cuyo establecimiento saquearon ayer las turbas en la calle de Calders. El atropello cometido le deja en la mayor miseria.

El teniente de la Guardia civil de caballería que ayer fué herido de un balazo por un muchacho, cayendo del caballo, se encuentra moribundo.

Excesos.—En la Universidad.

Los huelguistas se hallan diseminados

en toda la extensísima área de la población y sus arrabales.

En los sitios en que la vigilancia es escasa acuden para ejercer coacciones. Acaban a los muros de las tiendas y a las criadas y los arrebatan los comestibles que conducen. En pocos casos se lo llevan para utilizarlo. Generalmente lo destroran y lo derraman.

Los dependientes de las tahonas no se atreven a reparir el pan, porque los huelguistas les arrebatan las cestas.

Se han suspendido las clases en la Universidad.

Colisiones. — En Cuatro Cantones. — En San Martín de Provensals. — En Hostafranch. — En otros lugares.

En larga lista de colisiones que ha habido en distintos sitios.

En la Rambla de las Canaletas, calle Paralelo y carretera de San Martín han ocurrido graves colisiones.

Ha habido en ellas cuatro muertos y ocho heridos.

En la calle Paralelo, un muerto y un herido, y en la carretera de Sans, una mujer muerta y otra herida.

Los huelguistas levantaron barricadas en Hostafranch, que fueron tomadas por la tropa y la bayoneta.

Aquí hubo muchos heridos.

En San Martín de Provensals una sección del regimiento de Sevilla fué sorprendida por una descarga desde la ventana de una casa.

Los soldados respondieron, entablándose durante breve rato nutrido fuego.

Cuando penetraron en la casa no hallaron a nadie.

En Cuatro Cantones ha habido otra colisión, que se ha prolongado largo rato entre los huelguistas y las tropas.

El tiroleo fué también muy nutrido.

Hacían disparos los paisanos hasta de los tejados de las casas.

La Cruz Roja ha recogido 12 heridos en el lugar de la escaramuza.

En San Martín de Provensals la Guardia civil tiroleo á los grupos, resultando muerta una pobre mujer, llamada Rosa Casanovas y Soler, que se encontraba en un balcón de la carretera de Matarró.

Han resultado heridos dos obreros, que se refugiaron en sus casas.

En el paseo del Triunfo se dió una carga de caballería contra los grupos de huelguistas, por desobedecer la orden de disolverse.

En los centros oficiales se ha comunicado una lista de los heridos en la colisión de la calle del Marqués del Duero. Entre éstos hay algunos graves y varios de menor gravedad. Además ha habido un muerto.

Han ocurrido también desgracias en la calle de San Joaquín, en la ronda de San Pedro y en la calle del Laurel.

En la calle del Duc, al salir D. Vicente Gasol, sobrino del senador y conocido banquero D. Isidro, fué herido gravemente en la cabeza con un garrote.

En Tarrasa

En un mitin celebrado en la plaza pública de Tarrasa se acordó también la huelga general.

Los obreros, en actitud tumultuaria, se dirigieron á las fábricas, obligando á los dueños á que las cerrasen.

También se cerraron todas las tiendas. En algunos puntos estallaron pequeños motines, que fueron sofocados fácilmente por la guardia municipal.

Un grupo de revoltosos vapuleó á un guarda de consumos y quemó la casilla.

A las seis de la tarde no habían llegado las tropas que para proteger á esta población habían salido de Lérida.

¿Un combate? — ¡Muchas desgracias!

El *Liberal*, al mismo tiempo que cierra contra el Gobierno por la censura que dice ejercer, publica el siguiente telegrama, cuyas noticias no sabemos hasta qué punto serán exactas:

Barcelona 18 (1 madrugada).—Racimos tristes noticias de una sangrienta colisión entre la fuerza pública y los obreros. Se ha hecho fuego nutrido.

Se han registrado las siguientes bajas: 2 números de la fuerza muertos. 8 obreros muertos. 40 heridos. 120 presos.

Las tropas siguen en las calles.

Por la noche

Durante la noche, la tranquilidad material ha sido completa.

Seguando al acuerdo que adoptaron el capitán general y el alcalde, la población ha quedado durante la noche confiada á la vigilancia de la Guardia municipal de infantería y de caballería y de varias patrullas de la Guardia civil. De esta manera pueden descansar las tropas por la noche y salir á la calle desde el toque de queda.

Por las calles principales circulan pocas personas.

En los teatros no ha habido funciones, y en los cafés casi nadie.

Telegramas oficiales

Anoche se facilitaron los siguientes telegramas en el ministerio de la Guerra:

Barcelona 18.—Coronel del tercio de la Guardia civil é ministro Guerra: Mabiéndose formado dos columnas de ejército para mantener el orden público, fuerza de caballería é infantería de este instituto presta servicio á las órdenes de generales y jefes mismos.

Para general continúa.

El tranvía de Bidalona ha circulado, participándose en este momento que habiéndose presentado grupo de huelguistas en la Plaza de la Constitución, en el sitio conocido por los Cuatro Caminos, para impedirlo, agrediendo á la fuerza de ésta, compuesta de ejército y cuerpo, ha hecho uso de las armas, causando un muerto, tres heridos y siete detenidos.

No se tiene noticia de otra novedad.

Barcelona 18 (5 45 tarde).—Capitán general á ministro: Como continuación á mi telegrama de esta mañana, participo á V. E. seguir aquí huelga en mayoría de fábricas y medios de locomoción, exceptuando los ferrocarriles, siguiendo ocupada la población militarmente.

Continúan fuerzas, por excesos de huelguistas, castigándolos siempre que pueden.

En San Martín, de resultas de una colisión, se les han causado seis bajas, entre ellos la mitad muertos.

Huelguistas han iniciado un movimiento hacia los arrabales.

En tarde llegarán tres compañías de Mérida á Sabadell, quedando una en Tarrasa.

No pudo enviar fuerzas de Manresa por presentarse fatigados allí síntomas de huelga. He dispuesto además venga á esta plaza el regimiento de A. Buera, para dar

algún descanso á la fuerza de esta guarnición.

Dada la precisión de ocupar este extenso llano, en protección de numerosas fábricas, y previniendo á gobernador militar de Tarragona para que incorpore la fuerza que necesite.

Conferencia telefónica

El ministro de la Gobernación celebró anoche, á las once, una conferencia con el nuevo gobernador de Barcelona, señor Manzanao.

Este le dijo que reinaba tranquilidad completa en la capital, y que en Sabadell, con la llegada de las tropas, se restableció el orden.

Tropas dispuestas

El general Weyler ha manifestado que en Zaragoza están dispuestas, para el caso de que necesite su auxilio el general Bargés, un regimiento de caballería y otro de infantería, y que en Alcalá están también en situación para salir al primer aviso dos batallones de cazadores.

El capitán general de Aragón tiene orden para que las fuerzas que allí están dispuestas marchen á la primera indicación que le haga el general Bargés, á quien el ministro ha dicho que no tiene para qué dirigirse al ministerio pidiendo dichos refuerzos, sino que directamente se entienda con el capitán general de Zaragoza para ganar tiempo.

En el caso de que tengan que marchar tropas á Cataluña de Zaragoza y otros puntos, serán en éstas sustituidas por otros cuerpos que asistirán de Burgo y Madrid.

De algunas regiones no se sacarán fuerzas, para evitar que queden desguarnecidas capitales en donde los obreros podrían secundar la actitud de sus compañeros de Barcelona.

FESTEJOS DE MAYO

La comisión ejecutiva, á propuesta de la subcomisión correspondiente, acordó que la feria que ha de celebrarse desde el 14 de Mayo próximo al 14 de Junio, se establezca en los terrenos comprendidos desde el Obelisco hasta el Hipódromo, colocándose á la mano izquierda todas las instalaciones de recreo y, en frente las comerciales, debiendo de los peticionarios de éstas presentar modelos, que se someterán á la aprobación de la comisión, y señalar el número de metros que han de ocupar las instalaciones. Estas deberán ser de madera ó hierro, con la techumbre de zinc ó de tela impermeable; pero excluyéndose de ellas los lienzos, percalinas ó artículos análogos.

Para las mismas podrán solicitar la longitud que necesitan los concesionarios; pero el fondo de las instalaciones no podrá exceder de cinco metros.

En las instalaciones de recreo podrá también solicitarse la extensión longitudinal que necesitan los peticionarios, con un fondo de 12 metros como maximum.

LA CUESTION

BLASCO IBÁÑEZ y Cubells

Anoche fué conocido el fallo del tribunal de honor que ha entendido en esta cuestión.

Por su mucha extensión no publicamos íntegra el acta del tribunal, viéndose precisados á extractar las circunstancias sometidas á él por los representantes de los Sres. Cubells y Blasco Ibáñez.

Estas circunstancias son: 1.ª El haber ofendido el Sr. Cubells al Sr. Blasco en un artículo de *El Correo*, de Valencia, el 2 de Febrero de 1901, sin que este último señor recogiera la ofensa que le infringió el primero.

A esta circunstancia contesta el tribunal: Que teniendo en cuenta el texto del artículo y lo alegado por ambas partes, estima que el Sr. Blasco Ibáñez no ha incurrido en ninguna incorrección de aquellas que anulan el ejercicio de las acciones en el terreno del honor.

2.ª La cuestión Blasco Rizo-Blasco, que se menciona en la carta dirigida por el señor Cubells á los señores marqués de Portago y Gasset.

El tribunal, apreciando los hechos con sus varias aclaraciones, resuelve que la segunda circunstancia no debe constituir obstáculo para que el Sr. Blasco Ibáñez ejercite sus derechos como hombre de honor.

3.ª El artículo publicado en *El Pueblo*, de Valencia, del 12 del corriente, de cuyo periódico es director el Sr. Blasco, y que se titula *Sisela contra la libertad*, y firma D. Roberto Castrovido.

El tribunal, en consideración á las gestiones practicadas para impedir la publicación del artículo, y demostrado que su autor presta un merecido trabajo de colaboración en *El Pueblo*, sin que la redacción comparta con él su obra diaria ni su responsabilidad colectiva, declara que la grave incorrección cometida, y que lamenta y desautoriza el Sr. Blasco Ibáñez, no puede ser á éste imputada.

4.ª La carta que en los periódicos de esta corte aparece dirigida por los señores general Bernal y Muro al Sr. Blasco Ibáñez.

El tribunal declara igualmente que ni los términos en que aparece formulada la proposición de Bernal y Muro, ni los hechos que en la carta se consignan pueden determinar una descalificación del Sr. Blasco Ibáñez.

Conocido el fallo del tribunal, los representantes del Sr. Blasco Ibáñez, Sres. Santillán y Soriano, han dirigido á su apadrinado una carta manifestándole que el fallo del tribunal, cuya rectitud é imparcialidad quedan garantizadas por los prestigiosos nombres de las personas que lo constituyeron, no ha podido ser más favorable para el Sr. Blasco Ibáñez ni para su caballerosidad, que el que está reconocida por voto unánime del tribunal y en los términos más honorables.

Y como no queda, después del fallo del tribunal, ofensa alguna, creen aquellos señores, en conciencia, que no pueden continuar sus gestiones ni llevar la cuestión al terreno de las armas, aconsejándole, al dar por terminada su misión, que no vuelva sobre el asunto, que los Sres. Soriano y Santillán, como hombres de honor, entienden que debe darse por terminado.

ACADEMIAS

En la última sesión de la Academia de la Historia se dió cuenta de haberse recibido importantes publicaciones de Berlín y de Lovaina, y una Memoria del ingeniero de Minas Sr. Horacio Sandara, sea interesantes noticias del descubrimiento de antigüedades hecho en el distrito de Linares, y de otros en Santiponce, que compulsa el arquitecto D. Francisco Monte negro.

Leyéronse también informes de los señores Fernández y González y Ubagón, y el correspondiente D. Manuel González

Simancas leyó un estudio titulado *La heráldica en la Catedral de Toledo*.

Se eligió correspondiente en Alicante á D. Pascual Boronat, autor de la *Historia de la expulsión de los moriscos*.

En la última sesión que bajo la presidencia del señor conde de Casa-Valencia ha celebrado la Academia Española, se dió cuenta del dictamen de la comisión correspondiente proponiendo que se declare desierto el concurso de 1900, por no merecer premio ni *accesit* la única Memoria presentada, que trata del notable escritor Guillén de Castro.

Se examinaron y discutieron después numerosas cédulas para la nueva edición del *Diccionario*.

COOPERATIVA DE LA PRENSA DE MADRID

A los productores españoles

La comisión ejecutiva de la *Cooperativa de la Prensa de Madrid*, necesitando surtirse de los géneros que más abajo se expresan, invita á los productores españoles para que se dirijan, *sea intermediario alguno*, al señor marqués de Valdeiglesias, redacción de *La Epoca* (Libertad, 16, Madrid), haciéndole ofertas:

1.ª Clase del género y su precio sobre vagón en la estación de embarque.

2.ª Cantidad mínima y máxima que puede facilitar dentro del año.

Géneros que se desean adquirir por concurso: Aceite de oliva.—Aceite de oliva refinado.—Azúcar.—Arroz.—Café.—Conservas alimenticias.—Garbanzos.—Judías.—Lentijas.—Galletas finas.—Jabones.—Licores españoles.—Pastas para sopa.—Vinagres.—Vinos tintos y blancos de Valdepeñas, Rioja, Arganda, etc.—Frutas secas.

Noticias

Se aumenta y regulariza el apatito haciendo uso de las aguas de Seliz y alcalinas bicarbonatadas de los **Espumosos Herranz**.—Palacio de la Equitativa.

COGNAC. Ruiz y Albert. Málaga.

Pobres socorridos

En el Anlo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron socorridas ayer 2.487 personas.

Una riña

En los Cuatro Caminos rieron anoche varios individuos, resultando dos de ellos, llamados Matías de Juan y José García, heridos de alguna gravedad.

El agresor, Bernabé Valdés, fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

Denuncia

Doña Magdalena Vartada, domiciliada en la calle del León, núm. 9, ha denunciado

EDICION DE LA NOCHE

Senado

Sesión del 19 de Febrero de 1902. Presidida por el Sr. Montero Ríos, ábrase á las cuatro menos cuarto.

Bastante concurrencia de senadores. En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de la Gobernación y Marina.

Los Sres. Sánchez de Toca y López Parra piden se les reserve la palabra para después del orden del día.

El señor Presidente ofrece deferir á sus deseos.

Suspensión de garantías en Barcelona. Puesto á discusión este asunto, el señor conde de Esteban Collantes pide se le reserve la palabra para antes de la votación, con objeto de explicar el voto de la minoría á que pertenece.

El señor Presidente: No habiendo nadie pedido la palabra para consumir tiempo en contra, tiene S. S. la palabra.

El señor conde de Esteban Collantes: No he de decir cosa alguna que pueda servir de aliento á los perturbadores.

Los daremos nuestro voto al proyecto, pero hemos de declarar que lamentamos que estas medidas se hayan hecho necesarias, deseando ahora que se apliquen bien.

Adusa al Gobierno de improvisador. El señor ministro de la Gobernación: Doy gracias á S. S. por su patriotismo.

Muy dolorosos y graves son los sucesos que han ensangrentado las calles de Barcelona, y es muy de agradecer la prudencia de S. S., pues viene á dar fuerza á la acción del Gobierno para restablecer el orden y el imperio de la ley.

Y verá S. S. oportunamente que el Gobierno no ha sido improvisador.

El señor conde de Esteban Collantes anuncia una interposición para discutir este asunto cuando se haya restablecido el orden.

El señor general Azcárraga: La minoría de Unión conservadora está al lado del Gobierno para restablecer el imperio de las leyes, sin perjuicio de discutir en su día los orígenes y causas de los sucesos que todos deploramos.

El señor ministro de la Gobernación agradece el apoyo del partido conservador.

El señor general López Domínguez: Ante alteraciones graves del orden público, los que como yo piensan darán su voto al Gobierno, sin que por eso juzguemos otras cuestiones.

El conflicto de Barcelona no es entre el capital y el trabajo. Es un pretexto del que se aprovechan los anarquistas, los libertarios, y en general todos los enemigos del orden público.

El señor ministro de la Gobernación manifiesta que la misma rectitud y justicia con que el Gobierno ha tratado de resolver las 160 ó 170 huelgas de importancia que en poco tiempo han ocurrido, pondrá ahora al aplicar á Barcelona las condiciones extraordinarias que ahora demanda de las Cortes.

El señor marqués de Mont Roig pide al ministro de la Gobernación explique las palabras que pronunció al contestar al señor conde de Esteban Collantes, de que en este momento se estaba vertiendo sangre, pues esto parece hacer creer que se han agravado los sucesos.

do á su sirviente María Irujoque, como autora de la sustracción de 8 000 pesetas, de que, según dice aquélla, ha sido víctima.

La acusada niega en absoluto lo que se le imputa.

Actriz robada

Al regresar anoche del teatro la tiple de la Zarzuela señorita Hidalgo, encontróse con la desagradable sorpresa de que habíala sustraído de su domicilio, Argensola, 13, bajo, un mantón de Manila y gran número de alhajas.

Dicha actriz presentó en el juzgado la correspondiente denuncia.

Cámara de Comercio de Madrid La Junta directiva de la Cámara oficial de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. Pablo Ruiz de Velasco. Vicepresidentes: D. Sebastián Maltrana y D. Marcelino Campomanes.

Tesorero, D. Juan Cuervo. Contador, D. Luis Frigonal. Archivero, D. Antonio Plera. Secretario general, D. Benito Zurita.

Vocales de la sección de comercio: don Hilario González Arroyo, D. Cristóbal Mezquita, D. Narciso Moreno, D. Juan José Álvarez, D. Félix Perea y D. Pascual Torres.

Sección de Industria: D. Miguel Lorenzale, D. Antonio G. Vallejo, D. Juan José Clot y Riera, D. Eduardo Estelat, D. Leonardo Cimarra y D. Florencio Rodríguez Ojeda.

Anoche tomaron posesión de sus cargos y se celebró junta directiva, cambiándose impresiones muy favorables para la mejor marcha futura de los asuntos mercantiles.

Ateneo

Mañana jueves, de seis á siete de la tarde, explicará el Sr. D. Vicente Lampérez «Historia de la arquitectura cristiana española».

El general Polavieja

Se encuentra en Alicante el general Polavieja.

En honor del Sr. Bahamonde

Dicen de Valladolid que los elementos políticos coligados y los amigos particulares del gobernador saliente, D. Manuel Bahamonde, le han regalado una plancha de plata en marco de roble tallado, para conmemorar su gestión al frente de dicha provincia. La plancha tiene grabada, además de la dedicación y las firmas, una alegoría de Valladolid. Una comisión traerá á Madrid el regalo, para entregárselo al señor Bahamonde.

Academia Española

La Real Academia Española celebrará Junta pública y solemne el domingo 23 de Febrero de 1902, á las tres de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Juan Antonio Cavestany. Dicho señor leerá su discurso de entrada y le contestará D. Manuel del Palacio.

En la misma Junta se entregarán los premios establecidos por la fundación de San Gaspar, correspondientes á los años 19 01 y 1902, leyendo el señor conde de la Viñaza el informe de la Comisión administradora del patronato.

Añade que en tal caso, todos los senadores han de estar al lado del Gobierno para resolver el conflicto, entendiendo que la huelga pudo evitarse.

El señor ministro de la Gobernación contesta que, al pronunciar aquellas palabras, no se ha referido al momento en que habla, sino al en que se presentó á las Cortes el proyecto.

Les después el telegrama que publicamos por separado.

Añade que posteriormente á los tres muertos del primer día, en algunas ocasiones hubo cuatro muertos, y que en otros desórdenes ocurridos no hubo desgracias.

El señor conde de Esteban Collantes: ¿Esos muertos son individuos del ejército?

El señor ministro de la Gobernación: no tengo noticia de que hayan ocurrido bajas en la tropa.

El señor conde de las Almenas, después de reservar su opinión en el fondo para momento oportuno.

Añade que la comisión de obreros metalúrgicos que vino á Madrid días pasados le visitó, exponiéndole que ninguno de sus compañeros de Barcelona obraban sugestionados por influencias extranjeras, sino que lo que pretendían era que su trabajo fuese remunerado justamente.

Dice que ocupando el poder el partido de Unión conservadora, un ministro del Rey, al ir á Barcelona, fué mal recibido, y más tarde otro, liberal, fué apaulado en su viaje á Villanueva y Gaitir, lo cual se debe al prestigio del general Weyler.

El señor ministro de la Gobernación contesta diciendo que el Gobierno atendió en lo que pudo á la comisión de obreros metalúrgicos que vino á Madrid.

Sin más discusión se aprueba la totalidad y después el articulado, y acordada su urgencia, es votado y aprobado definitivamente el proyecto.

(En la Cámara hay gran animación.)

Ruegos y preguntas

El Sr. Sánchez de Toca odepase del tratado de paz y amistad con los Estados Unidos, y especialmente en lo que se refiere á la prohibición de adquirir bienes inmuebles en uno y otro país por los súbditos del otro, y pide al señor presidente del Consejo declare no suspender las sesiones hasta que este asunto esté completamente esclarecido.

Intervienen además en este debate los señores marqués de Aguilas de Campo, Portuondo y Tjada de Valdosa.

El Sr. Sánchez de Toca concretó su pregunta en la siguiente forma: ¿Entiende el Gobierno que se encuentra facultado para ratificar algún tratado internacional que afecte á la propiedad individual sin dar cuenta á las Cortes, ó cree como yo que no puede ser ratificado sin ese trámite?

El señor presidente del Consejo: Tengo la misma opinión que S. S.; ahora lo que falta saber es si ese extremo está comprendido en el tratado.

Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del 19 de Febrero de 1902 Abrese á las tres y veinticinco, bajo la presidencia del Sr. Moret.

En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Hacienda.

Poca concurrencia. El Sr. Romero Rebledo: Voy á hacer una pregunta al Gobierno, y anticipo que no quiero que saiga de los límites de la prudencia que estima necesario.

Todo el mundo sabe que se ejerce censura en Barcelona con respecto á las noticias que se remiten á Madrid.

Mi pregunta es sencilla. ¿Entiende el Gobierno que las cosas han cambiado en Barcelona, y que con los medios que tiene y se le han dado puede solucionar el conflicto?

Creo que la ocultación de noticias es una causa más de la alarma que existe en Madrid.

El señor ministro de Gracia y Justicia contesta leyendo el telegrama recibido en Gobernación, que por separado publicamos.

Posteriormente se sabe que en Sabadell hay tranquilidad, aunque paralizadas las fábricas. Lo mismo ocurre en Tarrasa. En Barcelona el gobernador ha celebrado conferencias con representantes de Sociedades y entidades importantes para tratar de la solución del conflicto.

En cuanto á medios para garantizar el orden público, el Gobierno, por cuantos medios estén á su alcance, procurará una solución satisfactoria al problema pendiente.

Los Sres. Dato y duque de Bivona se ocupan del nombramiento de un juez municipal de Bonabarri (Huesca), contestándole el señor marqués de Teverga.

El señor ministro de Hacienda, contestando al marqués de Ibarra, dice que reiterará sus órdenes á los delegados para que no se retengan indebidamente cantidades destinadas al pago de atenciones de primera enseñanza.

Añade que se han satisfecho todas las atenciones de esta clase que había pendientes.

El señor ministro de Instrucción pública confirma lo dicho por el Sr. Uzaiz.

El Sr. Poveda explica su interposición respecto á cómo se aplica el artículo de la ley de Presupuestos relativo á la supresión de la décima de Consumos.

El señor ministro de Hacienda estima que, tal como ha planteado el debate el señor Poveda, puede calificarse de estéril.

Niega que se le imputara la supresión de la décima de Consumos, cuando precisamente fué él quien la trajo en el presupuesto.

Ofrece remitir al Parlamento cuantos datos relacionados con este asunto ha pedido el diputado titularista.

Reconoce que en algunos pueblos se cobra aún la décima de Consumos; pero como se redactó ese artículo, ha originado, en efecto, muchas dudas.

Si lo que se ha propuesto el Sr. Poveda es señalar mi divergencia en este punto con algunos correligionarios, nada nuevo hace, pues ya cuando esto se discutió yo declaré que creía ineficaz la fórmula.

Por mi parte, lo que he hecho ha sido mandar que la Hacienda no cobre la décima de Consumos. Si los Ayuntamientos no pueden aplicar al vino esa rebaja, no es culpa mía.

Los Sres. García Lomas y Seguí apoyan proposiciones de ley que son tomadas en consideración.

ORDEN DEL DÍA

Se discute en se aprueba el dictamen de la comisión de actas relativo al distrito de La Guardia, proclamándose diputado á D. Alfredo Ajuria.

Proyecto de Intervención é Intendencia militar.

El Sr. Bustamante apoya una enmienda. (Segue la sesión.)

Sanción de leyes

El presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, y los secretarios Sres. Calbetón y conde de Barnar, serán recibidos esta noche a las nueve por S. M. la Reina, con objeto de presentarle a la firma las siguientes leyes:
—Suspendiendo las garantías constitucionales en la provincia de Barcelona.
—Estableciendo el pago en oro de los derechos de Aduanas de determinadas mercancías.
—Concediendo una pensión a la viuda de D. José María Lozano.
—Declarando de interés general la construcción del puerto de Melilla.
—Concediendo la construcción de los ferrocarriles de Medina del Campo a Benavente; Tolosa a las minas de Barástegui, y de Vich a Pastoriza de Amer.
—Idem prórroga para terminar las obras del ferrocarril de Rafelbunifol a Sagunto.
—Sustituyendo el antiguo trazado del de Murcia a Granada por la construcción de la línea de Baza a empalmar con la de Linares a Almería.
—Idem la construcción de carreteras de Barroiros a la de Santiago, a Pontevedra; de Buenavista a la villa del Paso, y de Candelaria a Barlovento.

CHOQUE DE TRENES

Cerca de la estación de El Espinar chocaron esta mañana el tren correo de Santander, núm. 14, y uno de mercancías, resultando heridos de alguna gravedad el maquinista y el fogonero del correo. Entre los viajeros no ocurrieron desgracias. Los heridos fueron curados en la estación de dicho punto.

Estaciones telegráficas permanentes

Desde 1.º de Marzo próximo quedarán convertidas en permanentes las estaciones telegráficas de las capitales de provincia que actualmente sólo la tienen de servicio limitado.

Renuncia

Ayer se dió cuenta en el Congreso de la renuncia del Sr. Gutiérrez Abascal de su investidura de diputado por Málaga.

Cuestión personal

Hoy se ha dicho en el Congreso que se ha solventado esta tarde la cuestión pendiente entre el general Bernal y el señor Blasco Ibáñez, sin que por fortuna haya que lamentar ninguna incidente desagradable.

Sobre el proyecto del Banco

La Gaceta Mercantil e Industrial consagra por entero su número del 20 a recoger importantes y diversos juicios acerca del proyecto de ley sobre reforma del Banco. El artículo de fondo, en éditio y de actualidad, hecho expresamente por el senador Sr. Aróstegui.

Aparecen opiniones respetables de los comerciantes Sres. González Dueñas y Ruiz de Velasco; juicios autorizados de financieros y periódicos españoles y extranjeros; los informes de los círculos mercantiles de Madrid y Barcelona y el del Banco de España. El resumen de la información es un artículo que ofrece nuevos puntos de vista.

Los transatlánticos

Nabana 19.—Procedente de Veracruz ha fundado en este puerto el vapor Alfonso XIII de la Compañía Transatlántica.
Mentle 19.—Ha salido de este puerto para Singapur el vapor de la Compañía Transatlántica, Isla de Luzón.
Nueva York 19.—Ha llegado a Panamá el crucero inglés Amphion.

LA SITUACION

DE BARCELONA

La colisión de ayer.—El día de hoy.

Barcelona 19.—Continúa la censura. La colisión de que hablan los telegramas de esta madrugada, ocurrió en Barcelona.

Siguen las tiendas cerradas casi en totalidad. Hay ocho nuevos detenidos en Gracia.

Hoy tampoco se publican periódicos. La población presenta el mismo aspecto que los días anteriores. Algunos transeúntes circulan por las ramblas y plaza de Cataluña.

Varios carros de pan de la Compañía de Panificación salieron para repartir a los establecimientos y agotaron en seguida toda su carga.—Mencheta.

Telegramas oficiales

Barcelona 19 (10:40 m).—Gobernador a ministro:

Continúa la huelga. Grupo obreros derribó a hachazos la muestra de una panadería.

No ha habido nuevas colisiones entre fuerza pública y huelguistas desde ayer tarde.

Población presenta el mismo aspecto que ayer. Los grupos de obreros burlan al esfuerzo de la policía disolviéndose en presencia de ésta, para reunirse en otros puntos donde previamente se citan. Asegurado abastecimiento. Tranvías no circulan. Las fábricas siguen paralizadas. Los mercados están abiertos custodiados por la fuerza pública.

Por noticias posteriores al precedente telegrama, se sabe que en Sabadell reina tranquilidad material, si bien continúan paralizadas las fábricas.

En Manresa han dejado de trabajar también las fábricas de la Liria, Doleros y Pasera.

En Barcelona ha celebrado el gobernador una reunión con los presidentes de las sociedades obreras, Fomento Nacional. Cámara de Comercio y otras, para tratar de una avenencia entre patronos y obreros.

El ministro de la Guerra ha mani-

festado que es inexacto el telegrama que publica El Liberal dando cuenta de un encuentro y señalando 10 muertos, 40 heridos y 150 detenidos.

En el ministerio de la Gobernación se ha dicho igualmente a los periodistas, que no es cierto haya ocurrido tal encuentro.

En el Congreso se ha fijado esta mañana el siguiente resumen de los sucesos ocurridos en Barcelona y en algunos pueblos de aquella provincia del día 18 al 19, que dice así:

Sobre las cinco de la tarde de ayer y en ocasión de haberse presentado un grupo de huelguistas agrediendo a la fuerza de la Guardia civil que custodiaba un carro desde el Matadero a la plaza de Abastos, dicha fuerza, en unión de la del ejército, hubo de hacer fuego, causando algunos muertos, varios heridos y habiendo detenido a dos individuos.

En Sabadell, los huelguistas han hecho algunos disparos, quemando algunas casillas de Consumos e iniciando un incendio en el colegio de Maristas, habiendo llegado allí tres compañías de Mérida.

En Barcelona, en varias colisiones, los huelguistas han tenido cuatro muertos, entre ellos una mujer y un niño; varios heridos y ocho presos, resultando también dos guardias civiles heridos.

A las once de la mañana comunica el capitán general no haber ocurrido novedad desde la noche última.

Distribución de fuerzas

Barcelona 19 (11:30 m).

Ha llegado de Rouss el regimiento dragones de Montesa y de Tarragona y el de infantería de Almansa.

Las fuerzas aquí se han distribuido en cuatro brigadas, mandadas por los generales Borbón, Buena, López Díaz y Rubí; ocupan la capital y alrededores.

Continúa suspendida la publicación de los periódicos. Impidiese la venta de los diarios de Madrid.—Mencheta.

Las subsistencias.—Incidente en Gracia

Barcelona 19 (11:30 mañana).

Continúa todo paralizado. Nótese carencia de pan, y mucha gente, temerosa de que vayan escaseando los víveres, se provee de los alimentos indispensables.

Esta madrugada se han hecho muchas detenciones en Gracia; un grupo de revoltosos empezó a saquear una panadería, y habiendo acudido fuerzas, dispersáronse en seguida los amotinados.

En una casa de la carretera de Mataró la Guardia civil se ha apoderado de cuatro carabinas y cuatro sabies viejos.—Mencheta.

El ferrocarril de Sarriá

Barcelona 19 (11:30 m).

Se trata de hacer circular el ferrocarril de Sarriá; las fuerzas ocupan la línea y hay apostados retenes en las bocacalles inmediatas a la vía. Los regimientos de artillería 1.º de montaña y 9.º montado tienen baterías de retén.—Mencheta.

Los periódicos y los huelguistas

Barcelona 19 (1 tarde).

Situación igual ó peor que ayer. A la reunión de directores de periódicos verificada anoche, asistieron una comisión de huelguistas y otra de cajistas. Huelguistas manifestaron no quedaría piedra sobre piedra en la imprenta que se trabajara.

Añadieron darían de puñaladas por detrás a los cajistas que trabajasen.—Mencheta.

Suceso en la calle de Girona

Barcelona 19 (4 tarde).

En la calle de Girona un grupo ha intentado detener un coche.

El cochero trató de disolver el grupo a latigazos, sin poderlo conseguir; entonces un caballero que iba dentro del carruaje disparó su revólver sobre los revoltosos, quienes contestaron a tiros, hiriendo al dueño de un almacén de granos que se hallaba a la puerta del establecimiento.—Mencheta.

En Tarrasa y otros pueblos

Barcelona 19 (4 tarde).

Se comenta la huida del exgobernador Sr. Socías, el cual salió para Tarragona.

En Tarrasa, Sabadell y Tarragona sigue la huelga, manifestando los telegramas recibidos de dichos puntos que hay tranquilidad.—Mencheta.

La tranquilidad y las subsistencias

Barcelona 19 (4 t).

Continúa la tranquilidad. Las calles más concurridas, pero basta cualquier ruido para que la gente corra en todas direcciones. Procuráse no carecer de víveres, en previsión de que se prolonguen estas circunstancias.—Mencheta.

Movimiento de fuerzas

Zaragoza 19 (1 t).

Ha salido en tren especial, para Lérida, el regimiento de Galicia.

En marchas ordenadas hacia Cataluña salió el regimiento lanceros del Rey, y está preparado para el primer aviso del de Girona.—Mencheta.

Tarragona 19 (1 tarde).

Esta madrugada ha salido en tren para Barcelona el regimiento de Almansa. Las cárceles están custodiadas por la Guardia civil. En Reus sigue la huelga, sin guarnición, pues el domingo salió de este punto para Barcelona el regimiento de caballería.—Mencheta.

La cuestión de las subsistencias

Barcelona 19 (4:5 tarde).

La fábrica de panificación está protegida por fuerzas del ejército y benemérita, la cual elabora gran cantidad de pan. Las monjas de algunos conventos se han ausentado; han sido asaltadas algunas panaderías y han zarpado varios vapores sin descargar las mercancías. Se han encarecido los comestibles.—Mencheta.

Ofrecimientos al capitán general

Barcelona 19 (4:5 tarde).

El presidente del Fomento del trabajo, Cámara Comercio, Instituto Agrícola, Sociedad Económica, Liga Defensa Industrial y Ateneo Barcelonés, se han ofrecido al capitán general.

Se espera la llegada de Zaragoza de los regimientos de infantería de Galicia y caballería del Rey.—Mencheta.

Colisión en Tarrasa.—Un muerto y cuatro heridos

El alcalde de Manresa al ministro de la Gobernación:

Manresa 19.—Dícanme que en Tarrasa, a las nueve y media de la mañana, se presentó una comisión de obreros al alcalde pidiéndole permiso para celebrar un mitin.

El capitán que manda la fuerza destacada en aquel pueblo encargó a los comisionados que ellos mismos hicieran disolver un grupo de unos 500 obreros que había en el paseo; no habiéndolo conseguido, salió un teniente con parte de la fuerza, y habiendo recibido insultos y varios disparos, la fuerza hizo uso de las armas, resultando cuatro paisanos heridos, de los cuales falleció uno a los pocos momentos.

También resultó herido levemente un niño.

Agrávase la situación

Barcelona 19 (6 tarde).—Urgente.

En este momento óyense tiros en la Rambla, hacia la parte del Arco del Teatro.

Fuerzas del ejército y de la benemérita hacen varias descargas, ignorándose las bajas que causan.

Imposible adquirir detalles del lugar del suceso, y además que la censura impediría se comunicaran.

La situación se agrava.—Mencheta.

La prensa extranjera

Paris 19.—El periódico Figaro conceptúa que los desórdenes de Barcelona tuvieron como principal causa la cuestión económica; pero que las pasiones catalanistas y las violencias de los sectarios anarquistas modificaron su dirección y decuplicaron su intensidad.

Añade que el Sr. Sagasta mejor que nadie, y gracias a su autoridad personal indiscutible, puede limitar las consecuencias de esta crisis, no agravando las tristezas de la rebelión con los rigores de la represión.

El diario La République hace constar que la crisis económica prepara el terreno de modo muy favorable a los fautores de la revolución anarquista y social.

Los periódicos socialistas ven en los desórdenes de Barcelona el principio de la revolución social.—Fabra.

Balance del día

El conjunto de las noticias de Barcelona acusan una impresión desagradable.

La fiebre subsiste, y aun no vemos indicio de que principie a mitigarse.

En el Senado se ha aprobado, después de un breve debate, el proyecto relativo a la suspensión de garantías en Barcelona.

Por cierto que los discursos de la oposición han sido más moderados que los del Congreso.

Después de este asunto se promovió por el Sr. Sánchez de Toca un debate sobre si el tratado de paz y amistad que se está negociando por los Estados Unidos había de ser ratificado por las Cortes, en el caso de que se defina el derecho de españoles y americanos a poseer bienes en el territorio de ambas naciones; declarando el Sr. Sagasta, después de una discusión en que han intervenido todas las minorías, que en el caso presupuesto por éstas, presentaría la ley especial que determina la Constitución.

En el Congreso se ha hablado otra vez de la décima de Consumos, y a última hora seguía el debate de Intervención y Administración militar.

Por asuntos de familia ha salido ayer para Jerez el ministro de Estado, con el propósito de regresar dentro de dos ó tres días.

Ha llegado hoy el diputado catalanista Sr. Domenech, y mañana (son esperados los Sres. Robert, Torres y Rusñol.

Se dice que el sábado se verificará en Palacio el banquete que debió celebrarse

el día del santo de S. M. el Rey, y el lunes el que se acostumbra a dar en honor del cuerpo diplomático.

Esta tarde se ha reunido en el Congreso la comisión general de Presupuestos, bajo la presidencia del señor Puigcerver, acordando nombrar una ponencia que estudie y redacte los dictámenes referentes a la ley del Timbre y de derechos reales, y otra para la de Clases pasivas.

También acordó dar dictamen favorable en la proposición de ley concediendo una pensión a la viuda de un capitán que murió heroicamente en Filipinas, y señalar el sábado para que informe la comisión de las Sociedades anónimas en el proyecto de ley del Timbre.

Hoy ha ascendido la suscripción de obligaciones del Tesoro a 1.514.000 pesetas, distribuidas en esta forma: 325.000 a tres meses, 1.106.000 a seis y 83.000 a doce.

Hasta ahora van suscriptas pesetas 81.140.500.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre circulación fiduciaria, se ha reunido esta tarde con asistencia del ministro de Hacienda.

REALIZACIÓN DE ALMACEN

Con grandes y positivas ventajas se realizan las muchas existencias que en géneros de punto, bordados, puntillas, estambres, hilos, algodones, pasamanería, mercería y otros muchos artículos posee el acreditado

Almacén, FONTEJOS, I bis

POR CESACION DE COMERCIO, SE LIQUIDAN todos los géneros de la antigua Camisería, Príncipe, núm. 11, a precios verdaderamente baratísimos.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 DE FEBRERO 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Últimos precios, Día 18, Día 17, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 exterior, etc.

Table with columns: Ayuntamientos, Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid, etc. Rows include Ob. Municipales del Ayunt.º Madrid, Ob. de 250 pta., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones B. España, etc. Rows include Acciones B. España, Cédulas id. 5 0/0, etc.

Table with columns: Cambios sobre el extranjero, PARIS, LONDRES. Rows include A la vista, 250 000 a 36'25, etc.

Table with columns: Después de la Bolsa, Cierre.—4 por 100 interior fin mes 72'17, etc.

Table with columns: Bolsas de Barcelona, Interior, 4 por 100, 72'99, etc.

Table with columns: (De la Agencia Fabra), Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy, etc.

Table with columns: La "Gaceta", De hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia, etc.

Table with columns: La "Gaceta", De hoy publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia, etc.

del resto que le falta por extinguir de la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, que le impuso la Audiencia de Córdoba.

—Idem a Manuel Sánchez y Reina del resto que le falta por extinguir de la pena de seis meses y un día de prisión correccional, que le impuso la Audiencia de Cádiz.

—Reales decretos de personal de que hemos dado cuenta oportunamente. Hacienda Admitiendo la dimisión del cargo de gobernador del Banco de España, presentada por D. Pio Gullón.

—Nombrando jefe de administración de cuarta clase, del cuerpo de Abogados del Estado, a D. Luis Parejo.

Instrucción pública Real orden nombrando catedrático de Economía política y Derecho mercantil del Instituto del Cardenal Cisneros, a D. Ricardo Bartolomé y Más, actual catedrático de igual asignatura en el Instituto de Málaga.

—Otra disponiendo su anuncio a transición la provisión de la cátedra de Lengua y literatura española, vacante en la Universidad Central.

—Otra disponiendo se adquirieran, con destino a Bibliotecas públicas, 83 ejemplares de la obra «El corso.—Defensa de costas».

LOS TEATROS

Comedia El viernes próximo, día de moda en este teatro, se pondrá en escena por séptima vez el hermoso drama de Jacinto Benavente, titulado Sacrificios, en que tantos aplausos han obtenido la señora Pino, la señorita Bremón y los Sres. Morzano y Rubio.

CHARADA

Todo un campo de moreras tres dos cuatro apareció y fué prima dos tres cuarta el que tal daño causó. Y vays una dos tercera la que una vieja nos dió contándonos el suceso que decía presenció. —Mire usted, por mi dos cuatro pasó el infame corriendo; iba herido en un cuarta y aun así se iba riendo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana)

Solución a la charada anterior MAL RO TA DO RA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 7º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 9º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 5º sobre 0. El barómetro marca 700.—Lluvia.

GULTOS

Santo de mañana.—San Zenobio, prebitero, y Santos León, Eleuterio y Nemesio, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde completa y reserva. En San Sebastián Miserere al Santísimo Cristo de la Fe. En San José retiro espiritual para el Apostolado de la Oración, dirigido por el P. Sanz. En el Olivar junta de señoras celadoras del Apostolado de la Oración a las cuatro y media. En San Jerónimo, por la tarde, rosario y explicación de doctrina. En la parroquia del Carmen Via Crucis después de la misa de once y media. En Santa Catalina de los Donados ídem después de la última misa. En Santa Bárbara ídem a las cuatro y media. En Santiago, Santa Teresa y Santa Isabel, Nuestra Señora de la Concepción, San Antonio de la Florida y Nuestra Señora del Pilar, íd. al anochecer. En San Ildefonso ejercicios con plática que dirá el señor cura.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Se anunciará por carteles. ESPAÑOL.—A las 9 en punto.—La muerte en los labios.—Día feliz. COMEDIA.—A las 8 1/2.—Primo Prieto.—Sacrificios. LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Los postres de la cena.—A las 9 1/2.—La azotea.—A las 10 1/2.—El himno de Riego.—A las 11 3/4.—Segundo acto. ZARZUELA.—(Debut de D. Emilio Orejón).—A las 8 1/2.—La alegría de la huerta.—A las 9 1/2.—Los descomulgados.—A las 10 1/2.—Los borrachos.—A las 11 3/4.—El baturo. APÓLO.—A las 8 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 9 1/2.—Pepa Gallardo.—A las 10 3/4.—¿Quo vadis?—A las 12.—El sombrero de plumas. ESLAVA.—A las 8 1/2.—El favorito del duque.—A las 9 1/2.—¡Al agua, patos!—A las 10 3/4.—El juicio oral.—A las 12.—Ensayo libro. MARTÍN.—A las 8 3/4.—Se afeita, corta y riza el pelo.—Las hormigas rojas. CÓMICOS.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los zangolotinos.—A las 9 3/4.—La casta Susana.—A las 10 3/4.—Lohengrin.—A las 12.—La trapería. ROMAN.—A las 8 1/2, 10, 11 y 12.—Diálogos, couplets, monólogos y bailes.—Un sueño, por la inimitable Bella Belén.—La flor valenciana, por Fregolina. JAPONÉS (Alcalá, 38).—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Variadas secciones por artistas extranjeras y españolas y entre ellas Lily Murcy (éxito extraordinario), Trio Balaz y (número super-chic), estrellas Mile, Bienista, Arthand, Rosita Real y Gracia la Morenita con sus bailes y cantos andaluces; La Grand scena coreographique «Les amoureux de Thérèse», letra de Favart, música de Goublier é Picoletti.

SALON DE ACTUALIDADES.—Gran éxito de Miles, Daliza y Leal.—Luz copulistas españolas señoritas Cohen y Jacinta González.—Las hermosas bailarinas señoritas Reina, Imperio, Santi y Julia Esmeralda.—La escultural italiana Romani.—Cine-matógrafo.

Función por tarde y noche. Entrada, 25 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

